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З’ясовано, що загальний індекс якості державного адміністрування 

землекористування в Україні становить 15,5 бала, за яким їй належить 76 місце із 186 

держав. Доведено, що його якість визначається взаємоузгодженістю складових 

управлінського процесу: правової, регуляторної, фіскальної та інформаційно-

управлінської. Детально розкрито сутність екологічних і економічних інструментів 

земельного адміністрування, що спонукають землевласників і землекористувачів до 

раціонального використання земель за допомогою фінансово-кредитних, фіскальних, 

цінових, дотаційних, контрольних та інших інструментів. Визначено, що землеохоронна 

діяльність має фінансуватись із державного бюджету, з прибутку господарюючих 

суб’єктів, з екологічних, економічних і страхових фондів, надання банківських кредитів. З 

метою підвищення відповідальності землевласників і землекористувачів за дотримання 

екологічних вимог у господарській діяльності запропоновано впровадження 

землевпорядних регламентів та економічних санкцій. Наведено напрями вдосконалення 

адміністрування землекористування з врахуванням вимог екологічної безпеки.  
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землекористування, економічне стимулювання, екологічна безпека. 

 

Постановка проблеми. Зважаючи на нинішній екологічний стан 

земель, проблема їх охорони стала проблемою безпеки країни. Тому 

забезпечення охорони земель і раціональне їх використання потребують 

комплексного і зрівноваженого підходу на всіх рівнях ‒  від місцевого до 

державного з врахуванням інтересів як окремих громадян, громад, так і 

суспільства загалом. Пріоритетність у врегулюванні цього процесу належить 

адмініструванню землекористування, успішність якого оцінюється здатністю 

менеджменту адмініструвати землі в ефективний, результативний, а не 

затратний спосіб.  



У цьому зв’язку система земельного адміністрування має гарантувати 

право власності на землю, підтримувати оподаткування землі та нерухомого 

майна, забезпечувати моніторинг ринку земель, оберігати землі державної 

власності, покращувати планування розвитку землекористування та його 

інфраструктури, забезпечувати якість менеджменту земельних ресурсів, 

навколишнього природнього середовища, сприяти завершенню земельної 

реформи.  

Загальний індекс якості державного адміністрування землекористування 

в Україні станом на 2017 рік становить 15,5 бала (за цим індексом їй належить 

76-те місце серед 186 держав). Лідерами в цій позиції є: Сінгапур – 29 балів, 

Литва та Голландія – по 28,5, Тайвань – 28,5 та Руанда – 28,0 балів. Із країн 

ближнього зарубіжжя  шосту позицію займає Естонія [5, с. 220]. 

У цьому зв’язку існує потреба в розширенні можливостей 

адміністрування землекористування для управління правами, обмеженнями і 

обов’язками, що можливо розв’язати через управління бізнес–процесами і 

системами адміністрування, які безпосередньо впливають на діяльність людини 

у ставленні до землі. Це визначається впровадженням відповідних законів, 

інститутів, процесів і технологій, стандартів в рамках яких управлінці та 

адміністратори мають оперувати землею.  

Мета статті ‒  дослідити економічні та екологічні інструменти, що 

впливають на якість адміністрування землекористування та запропонувати 

напрями удосконалення цих інструментів із врахуванням вимог екологічної 

безпеки. 

Виклад основного матеріалу. Якість процесу адміністрування 

землекористування визначається взаємопов’язаністю та взаємоузгодженістю 

складових управлінського процесу ‒  правової, регуляторної, фіскальної та 

інформаційно-управлінської, і, втрата однієї з яких веде до порушення всієї 

технології адміністрування. Правова складова спрямована на захист інтересів 

суб’єктів господарювання за умови виконання ними зобов’язань при володінні, 

користуванні й розпорядженні землею з дотриманням екологобезпечності у 



землекористуванні. Фіскальна складова спрямована на отримання економічної 

вигоди господарюючими суб’єктами від використання землі при дотриманні 

вимог землеохоронної діяльності. Важливість регуляторної складової полягає 

у стимулюванні власників землі та землекористувачів (запровадження 

пільгового оподаткування, кредитування, страхування, лімітування та надання 

субсидій) задля підвищення рівня капіталізації земель та сталому 

(збалансованому) їх розвитку. Проте, визначальною ланкою в системі 

земельного адміністрування є інформаційно-управлінська складова, оскільки 

акумулює в собі всі інші [13]. 

У наукових колах існує думка, що ефективність адміністрування 

землекористування залежить від дієвості двох взаємопов’язаних підсистем: 1) 

управлінської - визначального інструменту імплементації земельної політики та 

менеджменту землекористування у рамках побудови інтегрованої системи 

управління землекористуванням; 2) інформаційної (містить земельно-

інформаційні системи, інфраструктуру геопросторових даних та систему 

електронного управління (e-управління)) [5]. Дієвість системи адміністрування 

землекористування залежить і від рівня осучаснення кадастрової інформації, як  

інструменту регулювання земельно-майнових відносин держави. 

На думку А. Третяка, О. Дорош ієрархічна система управління 

землекористуванням складається з двох підсистем, одна з яких – управлінська 

(підлягає державному адмініструванню), інша – керована (передбачає 

приватний менеджмент). Завдання суб’єкта управління у межах цих систем 

полягає в тому, щоб спрямувати розвиток об’єкта в очікуваному напрямі через 

управлінський вплив [12, с. 37 ]. 

А. Третяк вважає, що адміністрування землекористування має 

здійснюватися поетапно: 1) визначення складових екологізації 

землекористування; 2) аналізу факторів впливу на екологобезпечність 

землекористування [11, с. 370]. 

Відносини в аграрному секторі в економічно розвинутих країнах 

побудовані на стимулюванні при безпосередньому дотриманні норм і правил 



землевласниками і землекористувачами пов’язаних із використанням і 

охороною земель. У випадку порушення ними норм і правил користування 

землею, в певній частині їх права припиняються. Для прикладу, в США таких 

господарюючих суб’єктів позбавляють субсидій, позичкових коштів, 

припиняється одержання позики, можливості укладення державних контрактів. 

А за зловживання екологічного характеру пов’язаних із викидами, скидами, 

захороненням забруднюючих речовин, використання шкідливих технологій при 

вирощуванні продукції накладаються штрафні санкції: а) оплата до 25 тис. дол. 

за кожен день порушення; б) кримінальна відповідальність терміном до двох 

років. В західній частині Німеччини впродовж кількох десятиліть здійснюють 

щорічне обстеження ґрунтів, включаючи аналізи на вміст нітратів. У випадку 

перевищення встановленої норми власники землі та землекористувачі 

сплачують суттєвий штраф, а заборона на продаж неякісних продуктів веде до 

банкрутства. 

Формування еколого-економічного механізму в Україні відбувається на 

підставі норм, урегульованих на законодавчому рівні. Зокрема, Закон України 

«Про охорону навколишнього природного середовища», визначає: економічні 

заходи пов’язані з охороною довкілля та виділення коштів на їх реалізацію; 

розмір оплати з врахуванням нормативів і лімітів за спеціальне використання 

природних ресурсів; платежі за забруднення довкілля з врахуванням фактичних 

викидів і лімітів скидань як відходів виробництва, так і  забруднюючих 

речовин; обсяг оплати з врахуванням лімітів за погіршення якісного стану 

природних ресурсів, що є наслідком  володіння і користування ними; розподіл 

платежів за забруднення навколишнього природного середовища та 

використанням природних ресурсів; стимулювання раціонального 

природокористування [9]. 

Вимоги до землевласників та землекористувачів визначено Законом 

України «Про охорону земель» (ст. 35), які передбачають: не порушувати 

норми земельного та природоохоронного законодавства; не погіршувати 

якісний стан земель та ґрунтів; не застосовувати інтенсивні технології 



обробітку ґрунту; не порушувати стандарти, нормативи і правила при 

здійсненні протиерозійних, агротехнічних, агрохімічних, меліоративних та 

інших заходів; надавати інформацію про застосування пестицидів та 

агрохімікатів відповідним органам виконавчої влади та місцевого 

самоврядування [8].  

З огляду на вище зазначене, в Україні має ефективніше запрацювати 

система державного адміністрування раціонального використання та охорони 

земель у частині формування вимог до землевласників та землекористувачів у 

вигляді зобов’язань. Визначення та гарантування прав, встановлення обмежень 

у використанні земель дозволять визначати міру відповідальності у випадку їх 

не дотримання та встановлювати розмір стимулювання у разі їх виконання. 

У сфері сільськогосподарського землекористування вважається, що 

економічні важелі, дія яких спрямована на землевідтворення та 

екологозбереження в сукупності складають економічний механізм 

раціонального використання та охорони земель. 

Система землекористування, на думку А. Г. Мартина, має містити 

економічні регулятори, до яких віднесено: фіскальні платежі; трансакційні 

платежі; формування цін на первинному ринку земель; економічне 

стимулювання за впровадження заходів із охорони земель; штрафні санкції за 

недотримання норм і правил при використанні земель; надання бюджетних 

коштів для здійснення земельної реформи та землеохоронних цілей [6, с. 24]. 

На думку М. А. Хвесика [10, с. 404], фінансово-економічні регулятори у 

сфері земельних відносин охоплюють: земельний податок; орендну плату за 

землю; компенсаційні платежі в разі вилучення земель; компенсаційні виплати 

в разі консервації земель; заохочення (премії) за підвищення якості земель; 

платежі за зниження родючості ґрунтів; податки у цивільному земельному 

обігу; нормативну ціну; ринкову і заставну ціну землі; податкові пільги; 

інвестиційно-кредитні стимулятори; штрафні платежі та фінансові санкції.  

Вчені-економісти вважають, що складовими економічного механізму у 

сфері природокористування є: ціноутворення; платність природокористування; 



економічна відповідальність за забруднення, фінансування природоохоронних 

заходів (надання бюджетних коштів, створення природоохоронних фондів); 

екологічне стимулювання; екологічне страхування [1; 2]. 

Науковці-землевпорядники відзначають, що до економічних методів 

стимулювання за впровадження землеохоронних заходів слід віднести: 1) 

звільнення від сплати земельного податку площ, які передбачено під 

консервацію, зайнятих під створення полезахисних лісосмуг і протиерозійних 

гідротехнічних споруд, земельні ділянки, що перебувають у стадії 

сільськогосподарського освоєння чи поліпшення їх якісного стану, у 

визначений проектом проведення робіт термін; 2) звільнення від оподаткування 

частини прибутку, що використана для земле- та природоохоронних цілей; 3) 

надання пільгових кредитів та позичок на закупівлю протиерозійної техніки, 

призначеної для обробітку ґрунту, будівництво протиерозійних гідротехнічних 

споруд, проведення лісомеліоративних заходів і хімічної меліорації ґрунтів [12, 

с. 183–184]. 

З огляду на вище зазначене, потребує вдосконалення еколого-

економічний механізм адміністрування землекористування (рис. 1). 

Адже, застосування традиційних методів (дозвільних механізмів у 

землекористуванні і прямому адмініструванні в рамках визначеної 

документації) є недостатньо ефективними через недостатність як економічних, 

так і екологічних важелів регулювання. Зазначене проявляються із-за: 

неспроможності зацікавити сільськогосподарських товаровиробників у 

землеохоронній діяльності через вкладення власних грошей; відсутність  



Напрями вдосконалення адміністрування землекористування на еколого-економічних засадах 

 
Державне регулювання 

еколого-економічних 
заходів 

 

Удосконалення 

інструментів 

економічного 

стимулювання 

Доповнення переліку економічних заходів стосовно яких доцільно стимулювати  землевласників і землекористувачів. 

Оптимізація розмірів виплати рентних земельних платежів, вартості землі, земельного податку, орендної плати. 

спрямованих на стимулювання раціонального використання земельних ресурсів. 

Перерозподіл земельної ренти за напрямами використання. 

 

 

Запровадження єдиної  національної інфраструктури геопросторових даних, онлайн доступу до них та створення 

електронних інформаційних сервісів з метою планування та розвитку землекористування. 

Використання системи державних замовлень та контрактів, дотацій, субвенцій, стимулювання розвитку 

землекористування. 

Фінансування земле охоронної діяльності з державного бюджету, з прибутку господарюючого суб’єкта, з економічних, 

екологічних і страхових фондів, надання банківських кредитів 

Уведення землевпорядних регламентів та економічних санкцій для підвищення відповідальності землевласників, 

землекористувачів та орендарів земельних ділянок 

 

 

Формування механізмів та інструментів системи  ринкового обігу земельних ділянок 

Сприяння проведенню аукціонів із продажу земельних ділянок сільськогосподарського призначення, що не 

використовуються за призначенням 

Сприяння у створенні умов, що стимулюють попит і пропозиції цих земельних ділянок 

Контроль та 

відповідальність за 

порушення земельного та 

природоохоронного 

законодавства 
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Підвищення результативності державного, самоврядного та громадського контролю за використання земель і 

перерозподілом земельної ренти. 

Для вдосконалення контролю за використанням та охороною земель та  виявлення порушень незамінним 

джерелом інформації може бути агрохімічний паспорт земельної ділянки  

Використання ринкових інструментів примусу через жорстку правову, податкову, кредитну і адміністративну політику за: 

а) використання земель не за цільовим призначенням; б) забруднення земель та ґрунтів; в) розміщення відходів; г) 

понаднормове використання та забруднення у межах встановлених  

Запровадження екологічного страхування як важливого інструменту захисту земель від негативних природних і 

техногенних впливів з одного боку, а з іншого – системою компенсації збитків за завдану шкоду. 

Проведення екологічної експертизи та оцінювання впливу на навколишнє природне середовище. 

Установлення екологічних вимог і обмежень у процесі розвитку найбільш інвестиційно привабливих  територій. 

Установлення земельних платежів, адекватних ренті від використання асиміляційного потенціалу та компенсація заподіяної 

екологічної шкоди 

 

Удосконалення 

екологічних інструментів  



Рис. 1.5. Структурно-логічна схема вдосконалення системи земельного 

адміністрування на еколого-економічних засадах  

зв’язків з іншими економічними показниками господарської діяльності; 

неефективне реагування на зміну еколого-економічного становища в регіоні та 

державі. 

Державне регулювання еколого-економічних заходів у землекористуванні 

є пріоритетним напрямом для ефективного функціонування земельного 

адміністрування. Для цього є потреба у створенні єдиної національної 

інфраструктури геопросторових даних, онлайн доступу до них та створення 

електронних інформаційних сервісів з метою ефективного планування та 

розвитку землекористування, залучення інвестицій і т. інше [4]. 

Важливо, щоб землеохоронна діяльність здійснювалась за кошти 

державного бюджету, з прибутку господарюючих суб’єктів, з економічних, 

екологічних і страхових фондів, наданням банківських кредитів. А з метою 

підвищення відповідальності землевласників, землекористувачів та орендарів 

земельних ділянок за їх використання запровадити землевпорядні регламенти 

та економічні санкції. 

Для належного функціонування системи адміністрування 

землекористування потребують удосконалення економічні важелі, для чого 

пропонуємо: розробити механізми повернення коштів господарюючим 

суб’єктам, які використовують інноваційні технології для забезпечення 

раціонального використання, охорони земель і ґрунтів; спростити процедуру 

надання субсидій, субвенцій, дотацій, пільг для власників землі та 

землекористувачів, скориставшись коштами від плати за землю, відшкодування 

втрат сільськогосподарського та лісогосподарського виробництва, що 

надходять до місцевих бюджетів; оптимізувати розміри виплат рентних 

платежів, вартості землі, земельного податку і орендної плати; удосконалити 

механізм економічного стимулювання (доповнити перелік землеохоронних 

заходів стосовно яких доцільно стимулювати землевласників і 

землекористувачів. 



Важливим еколого-економічним інструментом захисту земель від 

негативних природних і техногенних впливів з одного боку, а з іншого – 

системою компенсації збитків за завдану шкоду є екологічне страхування. Цей 

вид страхування стане в перспективі важливим елементом національної 

безпеки, оскільки сприятиме вимогам екологічної безпеки. Важливим 

екологічним інструментом в системі адміністрування землекористування є 

проведення екологічної експертизи оцінювання впливу на навколишнє 

природне середовище. У цьому зв’язку мають встановлюватися екологічні 

вимоги та обмеження для інвестиційно привабливих  територій.  

Формування механізмів та інструментів ринкового обігу земельних 

ділянок дозволить сформувати підґрунтя для стимулювання їх попиту та 

пропозицій, проведення аукціонів із продажу земельних ділянок 

сільськогосподарського призначення, що не використовуються за 

призначенням. 

Відповідальність за порушення земельного та природоохоронного 

законодавства маємо посилити через запровадження ринкових інструментів 

примусу через жорстку правову, податкову, кредитну і адміністративну 

політику за: а) використання земель не за цільовим призначенням; б) 

забруднення земель та ґрунтів; в) розміщення відходів; г) понаднормове 

використання та забруднення у межах встановлених нормативів (лімітів). 

У цьому контексті потрібно посилити результативність державного, 

самоврядного та громадського контролю за використанням та охороною 

земель. Для вдосконалення контролю за використанням та охороною земель та  

виявлення порушень незамінним джерелом інформації може бути агрохімічний 

паспорт земельної ділянки.  

О. Дорош відзначає, що «…існуюча паспортизація земель стосується 

лише певного набору агрохімічних показників орного шару ґрунтів, залишаючи 

поза увагою процеси і властивості ґрунтів, які притаманні більш глибоким 

горизонтам профілю ґрунту, що встановлюються і документуються при 

ґрунтових обстеженнях. А саме вони, як правило, безпосередньо впливають на 



використання земель, їх охорону, оцінку. При такій формі агрохімічного 

паспорту відсутні кількісні показники за ступенем еродованості, оглеєння, 

засолення, солонцюватості, осолоділості, потужності профілю і його окремих 

горизонтів, що не дає повної інформації для об’єктивного вирішення проблеми 

використання та охорони земель» [3, с. 23]. 

Вважаємо, що змістовну складову цього документу потрібно доповнити 

інформацією про придатність щодо найдоцільнішого використання 

сільськогосподарських угідь, яким чином використовувалися раніше, 

екологічні показники ділянки – вміст гумусу, хімічний склад ґрунту, заходи 

спрямовані на поліпшення якісного стану земель, доцільність у проведенні 

земле- і природоохоронних заходів. У випадку зниження агрохімічної оцінки 

земель застосовуються санкції, а за її підвищення – економічне стимулювання.  

Розроблення агрохімічних паспортів ємкий і затратний процес, реалізація 

якого можлива у випадку укладення угоди між господарюючим суб’єктом і 

розробником цього документа, якою передбачено виплати розтягнуті в часі із 

частковими знижками. А для підприємств, що орендують значні земельні 

масиви, розроблення цього документу можливе на підставі укладення угоди з 

власниками земельних паїв у рахунок виплати орендної плати чи її частини. 

Висновки. Проведені дослідження свідчать, що якість адміністрування 

землекористування визначається взаємоузгодженістю правової, регуляторної, 

фіскальної та інформаційно-управлінської складових, серед яких 

пріоритетність надається останній. З’ясовано, що фінансово-кредитні, 

фіскальні, цінові, дотаційні та контролюючі інструменти спонукають 

землевласників і землекористувачів до раціонального використання земель . 

При цьому землеохоронна діяльність має фінансуватись коштом державного 

бюджету, з прибутку господарюючих суб’єктів, з екологічних, економічних і 

страхових фондів, наданням банківських кредитів. Запропоновано напрями 

вдосконалення системи адміністрування землекористування, яка має 

гарантувати право власності на землю, підтримувати оподаткування землі та 

нерухомого майна, забезпечувати моніторинг ринку земель, оберігати землі 



державної власності, покращувати планування розвитку землекористування та 

його інфраструктури, забезпечувати якість менеджменту земельних ресурсів, 

навколишнього природнього середовища, сприяти покращенню якісного стану 

земель та завершенню земельної реформи. 
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Kupriyanchyk І.P., Svyrydova L.А.,  
 

DIRECTIONS FOR IMPROVEMENT OF LAND USE ADMINISTRATION WITH 

CONSIDERATION OF ENVIRONMENTAL SAFETY REQUIREMENTS 

 

It is revealed that the general index of quality of state administration of land use in Ukraine is 

15.5 points, which holds 76th place out of 186 states. It is revealed that its quality is determined by 

the coherence of the components of the administrative process: legal, regulatory, fiscal and 

information management. The essence of ecological and economic tools of land administration, 

which prompts landowners and land users to rational land use with financial, credit, fiscal, price, 

subsidy, control and other tools, is described in detail. It is determined that land protection 

activities should be financed from the state budget, from the profit of economic entities, from 

environmental, economic and insurance funds, provision of bank loans. In order to increase the 

responsibility of landowners and land users for compliance with ecological requirements in 

economic activity, introduction of land management regulations and economic sanctions is 

http://zakon3.rada.gov.ua/laws/-show/962-15
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/1264-12


proposed. Areas of improvement of administration of land use taking into account the requirements 

of ecological safety are given. 

Key words: ecological and economic instruments, land use administration, economic 

stimulation, ecological safety 
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Куприянчик И., Свиридова Л., 

НАПРАВЛЕНИЯ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ АДМИНИСТРИРОВАНИЯ 

ЗЕМЛЕПОЛЬЗОВАНИЯ С УЧЕТОМ ТРЕБОВАНИЙ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ 

БЕЗОПАСНОСТИ 

 

Установлено, что общий индекс качества государственного администрирования 

землепользования в Украине составляет 15,5 балла, по которому ей принадлежит 76 место 

из 186 стран. Доказано, что его качество определяет взаимосогласованность 

составляющих управленческого процесса: правовой, регуляторной, фискальной и 

информационно-управленческой. Подробно раскрыта сущность экологических и 

экономических инструментов земельного администрирования, побуждающих 

землевладельцев и землепользователей к рациональному использованию земель с помощью 

финансово-кредитных, фискальных, ценовых, дотационных, контрольных и других 

инструментов. Определено, что землеохранные деятельность имеет финансироваться из 

государственного бюджета, из прибыли хозяйствующих субъектов, с экологических, 

экономических и страховых фондов, предоставление банковских кредитов. С целью 

повышения ответственности землевладельцев и землепользователей за соблюдение 

экологических требований в хозяйственной деятельности предложено внедрение 

землеустроительных регламентов и экономических санкций. Приведены направления 

совершенствования администрирования землепользования с учетом требований 

экологической безопасности. 

Ключевые слова: эколого-экономические инструменты, администрирование 

землепользования, экономическое стимулирование, экологическая безопасность. 


